





汉中市汉台区深化耕地保护"人技结合" 打造"智慧耕保"监管系统

■记者 李希 通讯员 马力 文/图

汉中市汉台区在全市率先建立 "田长制+检察长"制度,实现耕地保 护"制度完善+技术创新"双引擎,深 化耕地保护"人技结合",科技赋能智 慧田长,在全省率先打造了"智慧耕 保"监管系统,构建了"空中拍、地上 巡、群众报、网上管"的立体监管网络, 形成了"横向到边、纵向到底,全覆盖 无死角"的全天候耕地监管新机制,实 现了"早发现、早制止、严查处"的自然 资源执法新格局。今年5月,汉台区被 省田长制办公室确定为陕西省首个 田长制示范创建点。

汉台区按照"保数量、提质量、管 用途、挖潜力"的耕地保护要求,深入研 究政策,创造性开展工作,创新制定了 简明扼要、底线清晰、方便执行、有利推 广的《耕地保护负面清单》,让镇村干部 明白在耕地保护方面的红线底线;强 化用途管制,遏制耕地非粮化,出台了 《汉合区耕地"进出平衡"实施方案》,先 于省级政策在汉台区探索建立"进出 平衡"制度;切实明确每一块"饭碗田" 的责任者,在省市田长制方案基础上, 印发了《关于落实最严格的耕地保护 制度全面推进田长制的实施方案》;坚 持权责相当,重视正向引导,印发《汉台 区耕地保护激励暂行办法》,充分调动 基层耕地保护主动性、积极性,打造更 多耕地保护"优等生";建立"田长+检 察长"工作协作机制,充分汇聚检察监 督与行政执法工作合力, 助推形成系 统完备、科学规范、运行高效的耕地保 护职能体系,进一步落实耕地保护工 作制度。

"智慧耕保"监管系统通过科学布 设高清探头,对全区95%以上现状稳定 耕地进行24小时实时监测,建立"耕保



红线前哨"。汉合区依托AI智能识别技 术,实时分析提取疑似耕地非农化、非 粮化以及偷采砂石、破坏耕地等各类 违法违规行为影像,自动形成问题预 警后立即生成核查处置任务,并下发 至相应田长或基层自然资源所工作人 员"汉合田长云"APP,核查人员可通过 APP导航,快速准确前往问题预警发生 地进行现场核实和处置处理, 处理结 果可通过手机APP拍照回传,实现问题 处置全过程记录,闭环化管理。汉合区 变人工巡查为智能预警, 变定期卫片 为实时监管,从违法行为发生、生成预 警信息到处置结果回传, 最快可在半 个小时内完成,实现了精准预警、快速 处置,确保违法行为解决在初始、消除 在萌芽,对汉台区辖区内自然资源违 法违规行为形成强有力震慑,除此之 外,系统预警信息来源还包括各级田 长通过APP巡田上报,以及群众日常监 督发现问题线索通过微信小程序"汉 合护田者联盟"随手拍上报。

一方面,系统建立"田长巡更"管 理模式,各级田长打开"汉台田长云" APP一键启动巡查,平台端可实时记录 各级田长巡田时间、巡田路线及巡田内 容,田长巡田情况可按日、周、月进行排 行,全面量化田长履职情况,为田长考 核提供数据支撑,助推奖惩激励机制落 实,保障了"田长"责任机制顺利实施。 同时,"汉台田长云"APP, 可实现疑似 违法问题实时上报、巡查任务随时接收 等功能,助力各级田长提高巡查效率。 目前,汉台区区、镇、村三级共233名田 长已全部下载并使用APP,汉合田长制 进入了数字化智能时代。另一方面,平 台将所有预警信息及处理结果进行汇 总,可按时间阶段以镇(街道)辖区统计 分析,生成直观报表,为研判耕地保护 形势及决策提供基础数据。

汉台区"智慧耕保"监管系统上线 以来,"护田者联盟"微信小程序进驻群 众893人次,全区三、四级田长使用"汉 合田长云"APP巡田755人次,巡田总里 程1822.04公里。省自然资源执法局就 汉台区"智慧耕保"系统发文在全省自 然资源系统推广学习,汉台区耕地保护 "空天地网"新格局对汉台区辖区内自 然资源违法违规行为形成了强大震慑, 智慧耕保系统初见成效。

黄陵矿业煤矸石发电公司单日发电量连续破千万

■记者 郑玮 通讯员 邢杰 李涛

高温热浪盘旋,超强台风登陆, 暴雨洪涝侵袭,叠加"七下八上"负荷 高峰期来临,能源电力保供再次迎战 "大考"。

连日来,黄陵矿业煤矸石发电公司 单日发电量连续破千万,单日最高发电 量达到1288.56万千瓦时,以"满格"保供 的责任担当诠释主题教育"学思想、强 党性、重实践、建新功"总要求。

6月份以来,面对高温、高负荷 "烤"验,该公司严格落实"迎峰度夏" 能源保供要求,从生产调度、设备维护

等方面多点发力,及时调整、优化设备 和系统的夏季运行方式,强化设备运 行维护,建立健全隐患排查治理长效 机制,提高设备可靠性,全力保障机组 "应开尽开,稳发满发";立足防大汛、 抗大洪、抢大险,总结借鉴历年迎峰度 夏与防洪度汛经验教训, 完善应急预 案和保电方案,做好防雨、防汛、防雷 物资储备,及时轮换更新增补,确保物 资满足应急需要;动态跟踪天气情况, 密切关注极端天气和地质灾害预警信 息,做好应急救援响应工作;坚持领导 干部24小时带班值班,靠前指挥,确保 "第一时间发现异常,第一时间精准判 断,第一时间正确处理",全面强化"现 场、现在、现实"管控。

此外,该公司周密制定燃煤采购 计划,合理确定燃煤采购结构和储煤 目标,保持煤场库存合理高位运行,确 保"迎峰度夏"期间电煤稳定供应;同 时,该公司动态调整配煤掺烧方案,加 大煤泥等劣质燃料用量,从源头把关、 过程管控、日常考核等环节人手,加强 指标分析,持续降低生产成本,实现指 标效益最大化,保证发电机组稳定高 效运行。

资讯

黄陵矿业双龙煤业启动金秋助学活动 助力学子圆梦大学



阳光讯 (记者 史超 通讯员 杨锦波 文/图) 近期,黄陵矿业双龙煤业启动金秋助学活动, 助力莘莘学子圆梦大学。据统计,今年黄陵矿 业双龙煤业共计为18名顺利进入大学殿堂的 职工子女发放助学金5万余元。为确保此项工 作能够落实到位,该矿坚持以服务职工为宗 旨,提前对全矿职工子女参加高考情况进行摸 排统计,在高考录取阶段实时关注考生录取情 况,在考生收到录取通知书后的第一时间收取 相关资料,对助学申请资料加以整理,及时将 助学奖励发放至考生手中,进一步提升了广大 职工的归属感。该矿职工表示,将以更好的工 作状态和更加饱满的工作热情为矿井的发展 贡献力量。

镇巴认定50名农村创新创业带头人

阳光讯(记者李希通讯员丁长慧)2023年,经 个人申报、村(社区)公示推荐、镇(街道)审核、县 级实地考察审定等程序,镇巴县认定农村创新 创业带头人50名。

创新创业是乡村产业振兴的重要动能,人 才是创新创业的核心要素。镇巴县培育认定农 村创新创业优秀带头人,用鲜活的事例激励人、 鼓舞人、启迪人,吸引各类人才返乡创业创新, 汇聚产业振兴磅礴力量,助力乡村全面振兴。

近年来,镇巴县农业农村局高度重视农村 创新创业和乡村人才振兴工作, 坚持政策支 持、平台搭建、资源集聚,激励各类人才在农村 广阔天地施展才华、大显身手,涌现了一批饱 含乡土情怀、充满创业激情、富有奉献精神的 农村创新创业带头人,成为引领乡村产业发展

下一步,镇巴县农业农村局将紧紧围绕乡 村振兴战略人才振兴要求,不断加大农村创新 创业带头人培育力度,预计到2025年,培育认定 农村创新创业带头人达到190人以上;不断引导 农村创新创业带头人持续释放创业热情, 敢为 人先、先行先试,不断丰富乡村经济业态,提升 产业发展质量和水平,推动乡村高质量发展,带 动更多群众就地务工创业。